

СПРАВОЧНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

УДК 002.1(477)

Е. А. Плешкевич

Неделя документационной науки в Украине

Обзор конференции и семинара, посвященных проблемам документационной науки в Украине.

Во второй половине мая 2007 г. в Украине состоялись два научных мероприятия, посвященных развитию документационной науки.

С 21 по 23 мая 2007 г. в Киеве прошла 4-я Международная научно-практическая конференция **“Документоведение, библиотекведение, информационная деятельность: проблемы науки, образования, практики”**. Конференция была организована Институтом государственного управления и информационной деятельности Государственной академии управленческих кадров культуры и искусств (Киев). В работе конференции приняли участие 150 исследователей в области документоведения, архивоведения, библиотекведения, книговедения и информационных технологий из Украины, России, Белоруссии, Германии, Словакии. Участники представили 139 докладов, сообщений и тезисов.

Программой конференции было предусмотрено проведение пленарного и шести секционных заседаний: **“Теоретические проблемы документоведения”**, **“Научное обеспечение информационно-библиотечной деятельности”**, **“Информационные системы и технологии”**, **“Информационные ресурсы национального архивного фонда Украины”**, **“Подготовка специалистов документоведения и библиотекведения”**, **“Книговедение и книжное дело”**, — а также двух круглых столов: **“Соотношение документоведения и документологии”** и **“Профессиональная периодика в сфере библиотекведения и документоведения: современность, перспективные тенденции развития”**.

В рамках **пленарного заседания** состоялись доклады первого заместителя главы Государственного архивного комитета Украины д. ист. н., проф. Г. В. Боряка, директора Института государственного управления и информационной деятельности д. ист. н., проф. М. С. Слободяника, заведующего кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин филиала РГГУ в г. Саратове к. ист. н. Е. А. Плешкевича, заведующего отделом УНИИДАД д. ист. н., проф. С. Г. Кулешова, главного специалиста Секретариата кабинета министров Украины С. М. Серебрянского, заместителя директора Украинского института научно-технической и экономической информации к. т. н. В. И. Воронкова.

Большой интерес вызвал доклад Г. В. Боряка **“Информационная деятельность архивных учреждений Украины: перспективы развития”**, посвященный анализу основных проблем развития архивного дела и архивной науки в Украине на современном этапе.

Методические проблемы сохранения и учета архивных документов были рассмотрены в докладе С. Г. Кулешова **“Основные проблемы отнесения документов Национального архивного фонда Украины к категории уникальных”**. Докладчик обстоятельно проанализировал принятую в 1999 г. **“Методику и критерии выявления и включения уникальных документальных памятников ИАФ Украины в Государственный реестр национального культурного наследия”**. На сегодняшний день Реестр является совокупностью аннотированных перечней, представленных Государственному архивному комитету государственными архивами Украины. В ходе анализа действующей методики и сложившейся практики работы с уникальными документами С. Г. Кулешов указал на необходимость: а) активнее использовать российский опыт работы с особо ценными документами, б) более четко определить и унифицировать критерии экспертизы и характеристики ценности, которые до сих пор имеют региональные различия, в) выявлять и включать в Реестр не только отдельные документы, но и комплексы документов (архивные фонды и коллекции), которые могут представлять собой уникальные совокупности документов. В заключение докладчик отметил, уникальные документы хранятся не только в государственных, но и в иных архивах, к которым сложно применять одни и те же методики, несовершенство методик должно быть компенсировано высоким уровнем профессиональных знаний сотрудников архивов.

Проблематика докладов Е. А. Плешкевича **“Состояние и перспективы развития российского документоведения”** и М. С. Слободяника **“Украинское библиотекведение и документоведение. магистральные направления развития”** касалась вопросов современного состояния и перспектив документационной науки в России и Украине.

Большой интерес вызвал доклад проф. М. С. Слободяника. В качестве основной задачи документационной науки выступающий обозначил

создание общей теории документа, в которой, по его мнению, выделяются два направления: фундаментальное, образующее документологию, и прикладное, формируемое в рамках документоведения.

Наиболее оживленную дискуссию вызвали **наукоеведческие проблемы соотношения научных дисциплин документационного цикла**, в первую очередь — соотношение документоведения и документологии. С сообщением “Документология как синергетическая дисциплина” выступил заведующий кафедрой, проректор Европейского университета (Киев) к. ист. н. **Ю. И. Палех**. Он определил документологию как фундаментальную комплексную систему знаний, задачами которой являются теоретическое обоснование документационных процессов, определение закономерностей и тенденций функционирования документов в обществе, обеспечение его качественной документированной информацией, совершенствование информационной культуры общества и личности. Синергетичный характер, по мнению докладчика, обусловлен соединением в рамках документологии разнородной информации о документе. Это позволит документологии получить новые результаты, недоступные для каждой из дисциплин в отдельности.

С иным взглядом на природу документологии выступили **М. С. Слободяник, С. Г. Кулешов, Е. А. Плешкевич**, определив документологию как синоним теоретической или общей части документоведения. При этом синергетичность как супераддитивность* может быть рассмотрена в качестве метода исследования, применяемого наравне с другими методами. Возражение вызвало также использование докладчиком научного понятия “отрасль знаний” как протиположности понятиям “наука” и “научная дисциплина”.

Расширительную трактовку документологии предложила заведующая кафедрой библиотековедения и библиографии Ровенского государственного гуманитарного университета д. пед. н., проф. **Г. Н. Швецова-Водка**. По ее мнению, документологию следует рассматривать не как отдельную научную дисциплину, а как отрасль науки о документе.

Другой обсуждаемой науковедческой проблемой стало **соотношение практической и теоретической частей документационной науки**. **С. Г. Кулешов** отметил единую природу всех составных частей документационной деятельности, указав, что термин “делопроизводство” выступает синонимом таких словосочетаний, как “документационное обеспечение управления” и “документационный менеджмент” (“управление документацией”). Иную позицию высказал **М. С. Слободяник**, отметив расширительный характер документационного менеджмента, охватывающего не только управленческую, но и иную документацию предприятий и организаций. **Е. А. Плешкевич** предложил рассматривать “управление документацией” не просто как область практической деятельности, а как новое формирующееся научное направление по обеспечению общественных процессов оперативной документированной информацией,

которое является результатом развития прикладной части документоведения — документационного обеспечения управления — менеджмента как науки об управлении.

В ходе представления **современной профессиональной периодики** главный редактор **М. С. Слободяник** познакомил участников конференции с украинским научным журналом “Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія”, издаваемым Государственной академией управленческих кадров культуры и искусств. Журнал был основан в феврале 2004 г. и посвящен научным проблемам в сферах библиотековедения, архивоведения, документоведения и информационной деятельности. Статьи публикуются на русском и украинском языках. С декабря 2004 г. журнал включен в перечень журналов ВАК Украины по историческим и педагогическим наукам.

Главный редактор **И. А. Иванченко** представил выходящий с января 2007 г. украинский ежемесячный профессиональный журнал “Довідник секретаря та офіс-менеджера”**

* * *

25 мая 2007 г. кафедрой государственного управления Киевского национального университета культуры и искусств был проведен **международный научно-теоретический семинар “Терминология документоведения и смежных отраслей знаний”**. В семинаре приняли участие 16 ученых из Украины, Белоруссии и России.

В докладе заведующего отделом научной терминологии Института украинского языка Национальной академии наук Украины с. н. с. **Л. А. Симоненко** был представлен анализ динамики пополнения и систематизации терминологии украинского литературного языка конца XX - начала XXI столетия.

Проблемам развития документационной терминологии были посвящены доклады ректора Киевского национального университета культуры и искусств д. пед. н., проф. **М. М. Поплавского** (“Управление документационными процессами: общие вопросы терминологии”), декана факультета государственного управления того же университета к. ист. н. **В. В. Бездрабко** (“Терминологические студии в современном отечественном документоведении (1990-й — начало 2000-х гг.)”), заведующего отделом Белорусского научно-исследовательского центра электронной документации **С. В. Силкова** (“О проблеме терминологии в законодательстве Республики Беларусь в области управления документами и электронного документооборота”).

Обзор методологических проблем документоведческой терминологии был представлен в докладе **Е. А. Плешкевича**. Теоретические проблемы документоведения были подняты в докладах старшего научного сотрудника

* Супераддитивность — целое больше суммы частей [1].

** Довідник — справочник.

БелВНИИДАДа к. ист. н. Ю. В. Нестеровича ("К построению логически непротиворечивой теории документа"), д. пед. н. Г. Н. Швецов-Водки ("Назначение документа") и др.

Всеми участниками семинара была отмечена необходимость продолжения терминологических исследований и предложено придать данному семинару статус ежегодного.

По итогам конференции и семинара были изданы сборники материалов [2, 3].

В заключение можно отметить, что прошедшие мероприятия стали ярким свидетельством высокого уровня украинской документационной науки, занявшей своё уникальное место в мировой науке.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Философский словарь / Под ред. И. Т. Фролова.— 4-е изд.— М.: Политиздат, 1981.— С. 7.
2. Документознавство. Бібліотекознавство. Інформаційна діяльність: проблеми науки, освіти, практики: Зб. матеріалів 4-й Міжнар. наук.-практ. конф. (Київ, 21-23 травня 2007 р.) / Редкол.: Г. В. Боряк, Г. В. Власова, Л. А. Дубровіна, М. С. Слободяник та ін.— Київ, 2007.
3. Термінологія документознавства та суміжних галузей знань: Зб. наук. прац. / Київ. нац. ун-т культури і мистецтв. Фак. державного управління; За заг. ред. В. В. Бездрабко.— Київ, 2007.

Матеріал посту́пав в редакцію 02.07.07.